

ÁGORA

AÑO II.-NUM. 42. - Córdoba 1 de Junio de 1935

Redacción: Plaza de la Paja, 4

TELÉFONO 2439

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Trimestre..... 2,00 Ptas.

NUMERO SUELTO 15 Cts.

La libertad, Sancho, es uno de los dones más preciosos que nos otorgaron los cielos. Con ella no pueden compararse todos los tesoros que la mar encierra y la tierra encubre.

Por ella se puede y debe sacrificar la vida.—DON QUIJOTE.

VOCES DEL PUEBLO LOS SÁBADOS
Director: A. VERDÚ SUAREZ

Ley de Prensa

O la inquisición en los negocios del Pensamiento. Pero la resurrección del corchete, no osada por la monarquía ni por la dictadura, es intentada en la República, bajo el signo constitucional que otorga el derecho de crítica. Y no hay esperanzas de amaine. Las palabras del Ministro de la Guerra, tan atento a este proyecto, son terminantes: ¡El Gobierno tiene la suficiente fuerza para aprobar en el momento oportuno lo que crea necesario! Acontecerá, pues, el terrible puño, la ferrea limitación al ejercicio del artículo 34 de la carta fundamental de la República.

Otros asuntos vitales, problemas de raíz en la carne anémica de los parados, son aplazados por la urgencia con que se forcejea el de Prensa. Hay prisa, una prisa vehemente, en decretar el Estatuto de Imprenta. ¿Acaso la falta de una legislación que recorte el vuelo de la pluma libérrima? Ni tan acaso porque lo que más sobra en nuestra nación es lo sancionado, y en este sobrante, la mayor porción, corresponde a la emisión escrita del pensamiento. Otra prisa es la prisa de imponer nuevos moldes a la super—amoldada imprenta: la prisa de imposibilitar el periódico protestario.

En el proyecto, se hiere la hoja libre, la galerada que no tiene financieros ni editores, que es dictada por un ánimo de batalla y por una emoción popular. Todo el articulado va contra el periódico generoso y romántico que sale a los aires de la calle por el milagro de sus modestos hacedores. No hay conflicto para los periódicos de empresa: El Debate, Ya, etcétera; los hay, insarvables, para los que ayudaron a la implantación de la República con su pregon de democracia, para los auténticos periódicos del pueblo. Y en orden punitivo, ¿qué periódico del pueblo no sería suspendido, y qué periodista republicano correría la suerte de un continuado encierro por cundir su protesta?

Resucita el corchete. Es triste, bien triste la resurrección en la República. En su tumba, Primo de Rivera, sentirá la sorpresa de que lo no intentado por él es culminado en un régimen democrático. Resucita el corchete. Pronto la voz siniestra sonará a la puerta de los «relapsos»:

—Abrid a la Santa Inquisición.

JULIAN DE CABO

MEDICO ESPECIALISTA

Diabetes Nutrición

Plaza San Juan, 2 A.-Tel. 1704.-Córdoba

PRO-REPUBLICA

EL ACTO DE VALENCIA

No cabe negar ni discutir la evidencia cuando de manera tan rotunda se acusa en el marco de los hechos, cuando, evidencia auténtica por exceso de hecho, dicta su legítima soberanía luminosa. Y es éste el plano de Valencia, la Diana de resonancia y vótores que ha corrido por las ciudades y agros de la República tal que una consigna de lucha o una cifra de devoción. El grito de Ortega y Gasset, «Las ciudades en pie», tiene como otro florecimiento de entusiasmo, como un renacer de su invitación al acto político de rescate. Y su otra frase, «perfil agrio y triste», es de idéntica actualidad. Pero no ha sido el filósofo, sino el político el que ha calentado su verbo en ese inmenso horno de cien mil almas expectantes de su gesto señero. Ha sido Azaña, perseguido y calumniado, el que ha gritado el dolor de la hora tristemente populista.

Que los republicanos gobiernen la República, no es dislate, sino derecho; que la intervengan los señores populistas, es una crueldad superior a toda metáfora. De aquí nos viene, y viene a todos los buenos republicanos, el dolor oficiado—altar de civismo—en el acto de Valencia. El 14 de Abril, unidad de sentimientos y de fe en los hombres atropellados por la monarquía, índice de actos pro—República, trocado en el mando populista. ¡Tristes destinos de la más triste nación que había de sufrir el sol populista, el peor de los soles! Para exponer el agravio, para perfilar la protesta, para recordar el origen, ha sido, en su más cálida expresión, el Domingo levantino.

Hacia la República. Tal es el camino. Tal la emoción de los que volcaron en las urnas de Abril las rosas rojas de su fe republicana, y la contrición de los que ofendieron el sentimiento democrático votando candidaturas de derecha en las otras elecciones, en la desafortunada última elección... Pero conviene erigir un propósito que no se cumpla en la etapa inicial: enmendar la República. Es decir, adentrarla en la carne y en el alma de los republicanos con unas reivindicaciones imprescindibles: Reforma agraria con la donación de las tierras feudales y latifundiales a los campesinos; solución total y radical del paro, como sea, como quiera que sea. Y arrancar de cuajo el caciquismo, la mala cepa que entenebrece los agros. Que no vuelva a darse el espectáculo presente: los enemigos de la República, en sus privilegios y en sus destinos respetados por un exceso de juridicidad republicana.

Alcemos el pensamiento y la voluntad a un acendrado anhelo republicano. Pensemos, con nuestros mas limpios pensamientos, en la dignidad de la República. ¡Instauremos la República! (En Bilbao, ha sido condenado un republicano por escarnio al dogma. ¡En la República laica, subsisten las calificaciones penales de la monarquía. Por escarnio al dogma fué condenado hace años, bajo el imperio de los borbones y por la Audiencia de Córdoba; por escarnio al dogma, bajo la República, es condenado un republicano. Hay que instaurar la República.)

A. VERDÚ SUAREZ

"FIGARÍN"

Decidor de Verdades

Sr. D. Julián Ruiz Martín
Director de la Cruz Roja
Decano de la Beneficencia.

LOCALIDAD

Muy Sr. mío: Muy bien el numerito teatral, pro-Cruz Roja, que no alentó el sentimiento republicano, sino más bien nos hizo recordar a una corte o cortesana de aquellos tiempos, afortunadísimo, idos. Cuentan los mejores dotados de oídos—y conste que nosotros no respondemos del cuento ni fuimos en la fiestecita—, que el espectro borbónico latió en más de una voz, pensamiento y gozo de más de uno, dos, cuatro y media docena de los asistentes a la mentada fiesta. No es extraño—¿verdad, D. Julián?—, no lo es porque es de buen tono en los señores el monarquismo. Aquel rey... Aquella reina... Aquellos infantes... Se hace la boca agua con tantos caramelos. Y luego, ¿se puede olvidar el enorme cariño de la que fué soberana a la Cruz Roja—¡y qué dolor que se llame roja, y no verdel, ¿eh?—, dando para su fomento el dinero... ajeno? No, esto es inolvidable, inolvidable.

La postulación del Domingo... ¿Para qué ha sido, D. Julián? ¿Tan mal anda de fondos el Hospita? Entonces esos enfermos y operados que pagan en el mismo su estancia y operaciones, ¿no existen, o existen para beneficio de los médicos que los asisten. Nosotros sabemos de algunas intervenciones de profesores, verificadas en la Cruz Roja, y cobradas espléndidamente. De Beneficencia, hay poco, poco. ¿Para qué la postulación? Y la tómbola. ¡Qué gracia de tómbola!

No es duda nuestra, ni solidaridad con el rumorcillo, tan esparcido, de que las papeletas con regalos les toca... a los propios profesores de la Cruz; pero si podemos asegurar que a nosotros no nos ha tocado nada, absolutamente nada. Claro que nosotros ni fuimos al Teatro de la mentada función, ni nos dejamos colocar una banderita ni nos gastamos un real en papeletas de tómbola. Somos así.

FIGARIN

PAPELUCHOS

"NUEVAS"

El famoso desconocido Piedrahita, editor responsable del anunciador de la tinta Sama y recordatorio de las fiestas religiosas que cuelga de un sufrido clavo en el sitio excusado de los hogares baeneros, periodista de la escuela «El Debate» para cepillar sotánas y lustrar zapatones de hebillas, suelta un erupción por la colaboración del dignísimo ex alcalde de Baena y auténtico periodista, Don Antonio de los Ríos. El famoso desconocido Piedrahita, que no sabe escribir, que es periodista como podría ser vendedor del unguento para matar heladillas, no se aviene a que nadie, con más méritos que él—que no tiene ninguno—sea periodista verdad en Baena, como probó D. Antonio de los Ríos con su «Lex», y guiña los tres ojos en un gesto de amo y dueño; pero ya saben en Baena los méritos del ex periodista de Jaén y actualmente periodista en Baena, al amparo de los vientos que soplan, y como lo conocen con exceso de presencia, pues nadie, excepción de cuatro beatas y seis prestamistas, le hacen otro caso que el que nos merece cualquiera de esas barracas de feria que anuncian temibles y espantosas fieras... y guardan una pobre rata hambrienta.

Siga el famoso desconocido Piedrahita su pregón de la tinta Sama y de las fiestas religiosas de Baena, siga mereciendo el cielo con su fe y su apostolado, y no se perturbe en su santidad de adalid de populistas, facistas y demás «istas» porque hombres honrados se decidan a escribir en este libelo que no vende estampitas para primera comunión, rosarios, tintas y demás mercaderías de las que recuerdan el pasaje del Evangelio: «Y los mercaderes fueron arrojados del templo».

Enrique Villegas Laguna

Enfermedades de los ojos

Concepción núm. 32

Teléfono 3137

Academia Espinar

P. Jerónimo Paez, 2.-Tel. 2006.-Córdoba

Esta Academia ha organizado, como en años anteriores, un cursillo de trabajo con duración del 1.º de Junio al 15 de Septiembre próximos para MAESTROS y BACHILLERES que deseen realizar el examen de ingreso-oposición, que se verificará durante el mes de Septiembre en los siguientes centros:

Escuela Normal del Magisterio
Universidades

Información: al Director, de 9 a 12 de la mañana

De la Feria

Hay que industriarse la vida. O ingeniarse los garbanzos. Y asoma la barraca de lienzos desvaídos, de madera rota y despintada, con unas pobres mujeres que intentan la danza original: o la de los animales raros, con una rata hostigada y vieja; o la del prestiditador, el hombre de abundante cabellera que es la propaganda viva de su género. Y las rifas, los caballitos, las nórias, las mil y unas teorías festales.

EL CIRCO

Con su «Tonto» que nos hace reír al compás de la risa bella de los niños. Aquí, en el Circo, está la gracia y la emoción de la Feria. Y es el Circo lo que se rasiste a desaparecer en las mudanzas del tiempo, la antañona arca que entretuvo a nuestros antepasados y fue solaz de nuestra infancia.

Hay unos ejercicios de peligro: la acrobacia del Circo, su sal. Unas gentiles y menudas mujercitas traman un número de curiosa atención. Luego el «Tonto» con sus matices exagerados para el efecto perseguido; otros números y, dócil orangután en un papel de hombre civilizado que emplea el cubierto a un tiempo coordinado. Con más limpieza que algunos asistentes a banquetes.

Los higienistas son unos teóricos redomados. Al hablar del sombrero lo desdennan porque, según ellos, la calvicie se incuba bajo sus alas, pero al salir a la calle, todos, desde Pittaluga a Marañón, cuidan muy mucho de cubrirse con un bonilo y elegante sombrero.

¿Por qué es la inconsecuencia de los higienistas? Por lo que uno de estos dijo, en secreto, a Padilla Crespo: porque les revienta que la gente vista con estilo, con ese estilo incomparable que imprime el sombrero.

En Córdoba no hay quien los venda como Padilla Crespo. Son los sombreros más bonitos MAS ELEGANTES y más económicos.

Curación de la Hernia

—por—

Inyecciones indoloras

Instituto Hispano de Herniología
Delegación de esta provincia
Victoriano Rivera, n.º 4.

Consulta de 11 a 1.

La mejor de las Fondas

LA PENINSULAR

Calle Gondomar CORDOBA

Encargue sus impresos a

Imp. La Ideal, S. Pablo, 21

Viuda de M. Ruiz Onieva

Bodegas de Vinos Finos
de Montilla y Moriles

Especialidad "SOLERA VIUDA" -- LUCENA

Carta a mi amigo desconocido

El individuo y su espíritu

Querido amigo desconocido: Me apresuro a satisfacer su curiosidad. Deseaba usted que le hablara del espíritu que anima a los seres humanos; de sus virtudes y cualidades; de sus vicios y defectos...

Pues bien, mi anónimo amigo; le expondré, puesto que lo quiere, el concepto que mereceme el hombre—ser que pudiera ser perfecto—, con relación a su espiritualidad.

Todo ser humano nace con espíritu libre de bellas cualidades o feos—defectos, frágil, y, como el débil árbol incipiente, susceptible de conducir con gran facilidad. No es, pues, la maldad la que va impregnada al espíritu del individuo desde su nacimiento; es la visión de la injusticia la que engendra en este el odio y el rencor, introduciéndole una destructividad que ocasiona todos sus actos y anula sus facultades bondadosas, haciéndole, en fin, la suma de imperfecciones.

Esta teoría no la sustentan los anarquistas, quienes considerándole perfecto, hácese esta concepción y la admiten como básico principio de su programa, único capaz de sostener la posibilidad de su realización.

No obstante, si en su principio fundamental no se refiere a la perfección del individuo y si únicamente a la susceptibilidad de ser perfecto, tienen razón, indudablemente, los defensores del anarquismo, que la bondad del hombre—como su malignidad—tiene su base

más sólida en la fortuna o adversidad que la suerte en el transcurso de su existencia—cuando se está efectuando su formación moral—le depare; el comportamiento de sus semejantes y el favor que la sociedad, también defectuosa en su constitución, le haya querido dispensar.

El individuo por ser imperfecto no es justo, y sin justicia no hay perfección.

Este es mi criterio del individuo y su espíritu, y habrá observado, querido amigo, que aunque el hombre no es perfecto puede serlo. Es lamentabilísimo, pero es la realidad.

No se apene por ello, sin embargo, pues día llegará que los hombres, sobreponiendo su acción bienhechora a vibrantes manifestaciones concebidas en magnífica teminología, hagan resplandecer en la tierra el sol de la justicia, fuente de paz y de bienestar.

El individuo, la suma de estos, que es la sociedad, y el mundo entero con ellos, se habrá internado en el camino que en un brevisimo plazo les conducirá a la perfección deseada, germen de bondades infinitas y productora de interminable felicidad...

Nada más por hoy, y hasta que se le ofrezca consultarme sobre la evolución de algo que evolucione.

M. PÉREZ MUÑOZ

Baena 23 de Mayo de 1935

Almacén de Carbonos Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2066

MUEBLES

LOS MEJORES MUEBLES?

Visite la Exposición

AGUILAR

Calle Mármol de Bañuelos, 11 CORDOBA

Banquetes

Hay—¿cómo no?—una proposición de banquete para no sabemos qué celebración de no sabemos qué méritos de la Comisión de Feria.

Claramente, ¿para qué es el banquete? ¿Qué éxito es el de la Comisión de Feria en una Feria que si ha alcanzado esplendor ha sido por el número de feriantes, venidos a Córdoba por la proximidad de la feria de Granada y por la conclusión de la Feria de Sevilla? No vemos ni acertamos con el motivo del banquete.

Menos banquetes, señores ediles, y más atención a los problemas locales.

Lo que ha de gastarse en el banquete, llévese a la Cocina económica, tan necesitada de aportaciones.

H. CABALLERO

DE

Fernando Caballero

Conde de Cárdenas, 22

El preferido por los viajeros

Servicio esmerado

Máquinas de Escribir "SMITH PREMIER"

"TRIUMPH" y "KAPPEL"

CALCULADORAS

MAQUINAS de COSER «WERTHEIM»

RADIO «HISPANIA»

Delegación: Aquilino Medina. - Gran Capitán, 34

Teléfono 1220. - Córdoba

¿Quiere V

que le toque la Lotería?

Compre en la

Droguería Jerezana

DE

JUANITO QUEVEDO

ESPARTERIA

"Córdoba Automovilista"

Francisco Quesada

Morería, 14 CORDOBA

Rótulos Esmaltados

Los mejores y más baratos

En la Imp. la Verdad — Librería, 24

Imp. LA IDEAL - Córdoba

La República, para los republicanos

Amnistía

Hay que pedir la amnistía. Hay que promover su cuestión, su necesidad y su justicia en la conciencia del pueblo.

Amnistía para los cautivos. Amnistía para restituir a sus hogares a los que un momento de lucha apartó de ellos, a los que un momento de pasión por un ideal puso fuera de la ley. Amnistía para todos.

La Amnistía es paz en el alma de España. Y es libertad para los que gimen en las cárceles. Y es mandato del corazón en los que, por cima de ideas y matices políticos, aman la patria, transida de dolor y angustia con tanto hijo tras los altos muros de las penitenciarías.

Amnistía.

RUMORES

«Por debajo de la piel», novela cordobesa.

Un tituló que se las trae. Como roalín, la voz famosa incorporada a nuestra lengua por su autor.

Felicitemos al Sr. Iñiguez por su número titular. Y lo alentamos a que siga en sus disecciones.

Hay quien nace para emitir o soltar discursos como otra cosa cualquiera.

El Sr. Juanito que no es Doctor sino licenciado, ha discursado más que Castelar; y todo inútil. ¡Ni por estas consigue la gracia de un destinillo!

—Aquí le presento a usted un verdadero y auténtico «camaleón». Radical socialista, ayer; radical, hoy, y... populista, mañana.

—Pues guárdelo usted en alcohol para que no se muera.

Sinceridades

Hay quienes dan patente de rebeldía y otras cosas con los solos méritos de su cuquería.

Quienes no pierden ocasión de cultivar todas las amistades—cuando nadie los ve—, y la hora pública se arropan en una falsa capa de austeridad entonando el canto de cuquería.

No obedecemos sino a nuestra inspiración. Nos debemos a lo que estimamos la Verdad, y por ella, por sus fueros, sacrificamos todo. Esta es nuestra fe.

Pañerías González

Concepción, 33, 35 y 37

Exposición y venta de los mejores paños. Sistema único de tres precios.

30, 45 Y 60 PTAS.

Nuestra calidad es superior y nuestros precios no admiten competencia

CAMISERIA FINA

Visite nuestra exposición. El traje que Vd. necesita, nosotros lo tenemos

No lo olvide: Pañerías González. - Concepción, 33

El Monasterio de Uclés ¿Qué ha visto usted esta Feria?

El documento gráfico no admite interpretaciones ni polémica: es la verdad reproducida. Pues bien, comparad un retrato con otro, una fotografía del acto de Uclés con el magnífico y rebosante de Valencia. ¿Diferencia? La misma que de Uclés a Valencia: cien mil espectadores, aquí, pendientes de la verdad de Azaña, y escasamente dos mil escuchando al Sr. Gil y al Sr. Salmón.

¿Qué ha dicho el Sr. Gil? Francamente, no lo hemos leído, porque nos sabemos los tópicos de rigor; pero habrá dicho que si la salvación de España, que si el peligro izquierdista. No interesan estas cosas y actos al pueblo, demasiado fastidiado del triunfo derechista; interesan las otras palabras, las de inspiración democrática, las de Azaña.

He aquí unas «fotos» que valen por un plebiscito. ¿Con quién está el pueblo? ¿A quién escucha?

Francisco Calzadilla León

Médico Especialista en enfermedades de los Huesos y Articulaciones. Diplomado del Instituto Rubio de Madrid.

CLAUDIO MARCELO, 17 entresuelo
Teléfono 1573

Horas de consulta (previo aviso): de once a una y de tres a cinco

DINERO MEZQUINO

ANDA DOS VECES EL CAMINO

Por eso nosotros sólo vendemos: Paños de inmejorable calidad
A PRECIOS DE CRISIS

Pañerías Modernas

PLAZA DE LA REPÚBLICA

PIEDRAHITA

Ya, una vez, hicimos esta definición que no es alusión al famoso desconocido Piedrahita, editor responsable del papelucho que anuncia en Baena la tinta Sama y es recordario de las fiestas religiosas, sino ejercicio etimológico, brindado hoy a los buenos baeneros para su recordación.

Piedra: Sustancia mineral, más o menos dura y compacta, que no es terrosa ni de aspecto metálico

Hita o Hito: Mojón o poste de piedra que sirve para conocer la dirección de los caminos y para señalar los límites de un territorio.

Nada más dice el diccionario. ¿Cabe sospechar otra propiedad que la señalada? Hasta ahora no sabemos que Piedra-Hita sea apta para dirigir periódicos.

¡Pero ocurren cosas tan raras en la viña del Señor, que hasta eso podría acontecer.

Como en los cuentos de Boccaccio

Una Joven se escapa con un sacerdote

Reproducimos de «El Sol», día 29 de Mayo:

«Peñarroya:—Está siendo objeto de sabrosos comentarios el rapto de una joven ocurrido en Fuente Obejuna.

Se trata de Carmen Aguilar Consuegra, de diez y ocho años, que desapareció del domicilio de sus padres para ir a reunirse con un cura llamado Antonio Cano, ventisiete años.

Parece que entre ambos mediaban antiguas relaciones amorosas, a las que se opusieron los padres de Carmen.

Lo ocurrido se presta a mayores comentarios de los vecinos por cuanto que la joven raptada dejó un papel escrito diciendo que se iba con el cura porque le daba la gana. (Febus)

Suspensión de un acto

En Nueva Carteya, y luego de autorizado por la autoridad local, ha sido suspendido un acto organizado por Unión Republicana. ¿Por qué ha sido esto? ¿Por qué se suspende lo que, previamente, ha sido autorizado?

Conste nuestra extrañeza y nuestra protesta. Los actos republicanos son suspendidos, y los populistas favorecidos.

¡AMNISTIA Para todos los cautivos!

¡HERRADURA!

Fragua, fragua, fragua,
vestidita de candelas,
y de suspiros echa ascuas;
los hierros chisporretando
—amigos de las tenazas—
luciendo dos mil estrellas
que quemán porque son almas
que el gitano con amores,
al hierrecito levanta.

Fragua, fragua, fragua,
la del sudor del gitano
—madre de las herraduras—
gitanilla, injerta en lágrimas:
el sopleté canta siempre,
las canciones más extrañas.
¡Cancioncillas de candelas,
candelitas echas ascuas,
como los cuentos de brujas
sembraditos de añoranzas!

Fragua, fragua, fragua.
La que da a luz la herradura
mientras el gitano se cura
haciéndole ascos al agua.

¡Herradura! Fuegucito hecho figura,
Fuegucito hecho de lágrimas
zapatito de la jaca de tronío
que por el paseo bracea. ¡Hierro frío!
de la fragua.

¡Herradura: Suertecita mía!
Sólo quiero encontrarte, ya gastada
y con tres agujeros.
Para colgarte tras mi puerta
y adorarte cada día.

fragua. Sigue, vomitando felicidad
que el gitanillo de nogal
dará mazazos en las estrellas
para que no mueras.

¡Sudorcito hecho pedazos!
con tus tres agujeros:
esos son los fres que quiero
por compañeros. ¡Herradura!
¡Suertecita mía, de la fragua, fragua!

ANGEL POZANCO

(De mi libro *Virutas de Acero*).

CELSO ORTIZ MEGIAS

Vías Urinarias - Cirugía

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6

Ambrosio de Morales, 1 - CORDOBA.

H. Las Cuatro Naciones

RAFAEL VILLALÓN BELMONTE

Mármol de Bañuelos, 4. -Teléfono 1258. - CORDOBA

INSTANTÁNEAS

TIRIOS Y TROYANOS

Desde nuestra torre de marfil

Como el gran Costa respetaba a los que remueven la tierra, respetamos nosotros a quienes sienten y defienden un ideal. Como él, nos descubrimos al paso de estos hombres con admiración y cariño. Una suave corriente interna de simpatía nos mueve hacia ellos, y algo indeterminado pugna por estrecharnos en un punto también indeterminado.

En el azaroso debatir de la dura lucha que el choque de las ideas origina en su campo de Agramante, muchas veces nos hemos visto enfrentados con verdaderos líderes que han opuesto sus anhelos a los nuestros en la balanza de la opinión pública. Y siempre, ¡siempre!, nos hemos descubierto ante ellos al comenzar la contienda y hemos estrechado sus manos, en promesa de justicia, cuando la voluntad popular ha determinado nuestro modesto triunfo. Y cuando este triunfo ha plasmado inmerecidamente en la ocupación de cargos rectores de los pueblos, jamás nosotros dificultamos el libre ejercicio de la crítica al combatir nuestras normas de administración y gobierno; por el contrario, lo facilitamos también siempre aún en aquellos casos en que, aviesamente, hubo de ser suplantada la ideología por el más abyecto personalismo.

Reverenciamos, por consiguiente, a las ideas porque cuando son parto normal de la convicción, destilan nobleza. Blancas o negras, acertada o equivocadamente propugnan todas por la consecución de algo que cada cual presupone como panacea sublime para la patria o la humanidad. El mismo hecho de sustentarlas requiere muchas veces penosos sacrificios y, en ocasiones, exige su triunfo espinosa abnegación. Persecuciones, vejámenes, incomprensiones, desengaños, son frutos mortificantes que suelen cosechar los hombres de ideales. Por eso nosotros, como Costa ante los trabajadores de la gleba, nos descubrimos a su paso y estamos a punto de considerarlos también como «beneméritos de la patria» o de la humanidad. Pero conviene no confundirse. Existen tirios y troyanos. Esto es: quienes ponen a contribución de los ideales cuanto tienen y dejan de tener sin obtener nada personalmente beneficioso, y quienes aparentando darlo todo, sin sembrar nada agostan todo también. Por sus obras conocemos a los

primeros, pero el velo de la inexperiencia nos impedía reconocer a los segundos. Anidan estos en todos los campos. Como ciertos volátiles, cambian de lugar con el cambio de estación. Son habilidosos buscadores de perlas, que ni siquiera padecen la molestia de la escafandra. Cuando otean el inmediato triunfo de las ideas preparan con tiempo el terreno hasta conseguir que se conviertan estas en fieles servidoras de sus particulares y ocultos egoísmos. Se arrastran, prometen, adulan y, modernos juglares, ensalzan la situación en tonos romancescos hasta lograr encuadrarse para después nutrirse; lo que no empece para que al primer cambio, alejando los intereses de sus negocios o cargos, se pleguen a las normas de la flamante situación con idénticos juglarismos. Si con sus prácticas no obtuviesen un duplo constante, seguro que venderían las ideas por los treinta bíblicos dineros. ¡No les conocíamos! ¡Nos impedía conocerlos el tupido velo de la inexperiencia!

Más como no hay cosa mala que no contenga en su seno algo bueno, aquel maremagnum político que la desunión de las izquierdas hubo de traernos con todas sus tristes consecuencias, ha tenido la virtud de esclarecer la luz de nuestro velado entendimiento.

Como lanzan las aguas del mar hacia las costas los cadáveres que contienen, fuimos también arrojadas las izquierdas, ante la sacudida de Octubre, de nuestras conquistas políticas; que al fin y al cabo cadáveres éramos también desde Noviembre del 33. Y así como hubo quién por su malaventura chocara contra el arrecife hundiéndose, conseguimos, en cambio, nosotros ganar heroicamente la altura, que en este caso equivale a nuestra torre de marfil. ¡Y cuántas, y cuántas cosas venimos aprendiendo desde entonces! ¡Prodigiosa torre que nos permite ver los hombres y las cosas como realmente son!

Con las hojas cayeron las caretas. Los mercaderes no son ya idealistas, son mercaderes, lisa y llameante. Aquellos terribles líderes revolucionarios que en otras épocas nos consultaban las modosas prácticas de nuestros respetos con recio y agrio ademán, son hoy guardadores armados de la propiedad privada. Furibundos ateos que trataban de imponer por la fuerza la fobia

de su desprecio por las religiones, acababan de llevar sobre sus hombros, en las recientes fiestas, pesadas enseñas de la Iglesia católica. Los incrédulos se han hecho profetas. Los tardos son prestos. Sucios los limpios. El afecto es ya desafecto y la acendrada amistad una rémora.

¡Venturosa torre que nos enseña a discernir de los hombres y de las cosas, de tirios y troyanos!

Gentilmente, con admiración y respeto, nos descubrimos ante los hombres que sienten y defienden un ideal. Una franca corriente de simpatía nos mueve hacia ellos. ¿De derechas? ¿Del centro? ¡Qué más dá! Lo edificante es sentir honda una idea y respetarla, y ninguna forma mejor de respetar lo propio como la formulada al respetar lo ajeno. Sin embargo, toda esta simpatía toda nuestra admiración se trueca en repulsa hacia todos aquellos que, al burlarlo mancillan un ideal, por que si en realidad lo sienten, pisotean quienes tal hacen su propia alma, y si no lo sienten pisotean la ajena al envilecerlo. Libre es el espíritu para que libremente también arraigue en él cada cual el sentimiento que le enamore? pero siempre para honrados y nunca para degradarlo.

Hora es ya de que los pueblos vayan conociendo los modernos iscaríotes para futura ejemplaridad. Al menos, nuestra torre sigue enhiesta.

ANTONIO DE LOS RÍOS

Cabra Mayo 1935

ANTONIO M. OLIVARES

Enfermedades de la infancia. Huesos y articulaciones. Medicina general. Rayos X

Victoriano Rivera, 4, principal (antes Plata). Teléfono 136 8

EL

GAS

es lo más

Limpio
Cómodo
y
Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

Sección General de Análisis Químicos
Y MICROBIOLÓGICOS

Harinas y sus derivados, Leche y sus derivados. Vinos y Vinagres. Licores y Aguardientes. Azúcares y sus derivados. Carnes y sus preparados. Aguas potables y minerales. Aleaciones y metales. Rocas y Minerales. Colorantes y tintes, etcétera.

Laboratorio de Análisis Químicos y Bacteriológicos

DE LA

FARMACIA DEL DOCTOR MARIN

Director: **LUIS MARIN MARAVER**

QUIMICO FARMACEUTICO

Premios extraordinarios, por oposiciones, de la Facultad de Farmacia de la Sección de Ciencias de las Universidades de Granada y Sevilla, respectivamente. Diplomado para el ejercicio de Inspector.—Farmacéutico Municipal. Ex-profesor Ayudante de la Facultad de Farmacia de Granada.

Sección Especial de Análisis Clínicos

Orina, Sangre, esputos, líquido -cefalo raquídeo, heces fecales, jugo gástrico, leche de mujer, etc. etc.

Laboratorio Micro-fotográfico

Calle de Gondomar, 2

Teléfono 2620. - CORDOBA